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ЯШЧЭ РАЗ 
ПРА КА ХАН НЕ...

...І СА ПРАЎД НЫХ 
МУЖ ЧЫН

Лю да з Ма ры най, хоць і ву чы лі ся 

ў ад ным эка на міч ным ка ле джы, па-

сяб ра ва лі ку ды паз ней, ка лі пры еха лі 

пра ца ваць у адзін кал гас і па ся лі лі-

ся по бач у но вых ты па вых ка тэ джах, 

што бу да ва лі ся та ды для ма ла дых 

сем' яў.

Іх му жы — ін жы нер з аг ра но мам — 

так са ма хут ка сыш лі ся, што, вя до ма ж, 

доб ра, бо «рад ня — збо ку, а су сед 

на во ку».

Так ка за ла Ма ры ні на баб ця, а ўнуч-

ка дык прос та ра да бы ла — на ват та-

му, што су се дзі зу сім ін шыя — па тэм-

пе ра мен це, па стаў лен ні да жыц ця. 

Ма ры на — спа кой ная, раз важ лі вая, 

сціп лая, лю бі ла кор пац ца ў град ках і 

вы рошч ваць квет кі, ма ля ваць пей за-

жы, з за да валь нен нем шы ла і вя за ла. 

Люд мі ла ж як раз на ад ва рот — ві ху-

рай на сі ла ся па сва ёй ся лі бе, каб хут-

чэй упра віц ца з до мам-гас па дар кай 

і каб по тым ку дысь ці мат нуць. Яна 

па ста ян на неш та куп ля ла і мя ня ла: 

су кен кі, спад ні цы, абу так, пры чос кі, 

по суд, мэб лю, гар дзі ны...

— Нель га так жыць! — бу ша ва ла 

зрэд ку і ў до ме су сед кі. — Ну ска жы 

мне, коль кі га доў вось гэ тым шпа-

ле рам? Шэсць?! Ды гэ та ж з глуз ду 

з'е хаць! Яны што — вам не аб ры дзе-

лі?.. А пры чос ка? Ма ры нач ка, па слу-

хай: да куль ты бу дзеш ха дзіць з гэ-

тым хвос ці кам?! — вы пыт ва ла Лю да, 

у су сед скім люс тэр ку раз гля да ю чы 

сваю но вую стрыж ку. — У ця бе ж ва-

ла сы гус цей шыя за мае, а хі ба так 

ска жаш?..

— Дык шпа ле ры ж мы куп ля лі 

доб рыя, — ня сме ла пя рэ чы ла Ма ры-

на. — За шэсць га доў з імі ні чо га не 

ста ла ся. Дык на вош та мя няць?.. І з 

ва ла са мі кло па таў ня ма: я іх зран ку 

ў гуль ку скру чу ці хвост за вя жу і ха-

джу са бе...

— Ай, і са ма ты ні чо га не ра зу ме еш, 

і муж у ця бе та кі ж, — ма ха ла ру кой 

Люд мі ла ды іш ла да моў, да свай го 

Але га.

Ён — ве сяль чак, «пры ка ліст», за яд-

лы фут боль ны ба лель шчык — так са ма 

быў не па се дам, ду шой кам па ніі, ча ла-

ве кам-свя там, і Ма ры на (не без та го, 

зда ра ла ся...) ча сам зайз дрос ці ла сва-

ёй су сед цы, а най больш — ка лі тая ў 

чар го вы раз хва лі ла ся (што-што, а гэ-

та яна лю бі ла!), якую да ра гую пар фу-

му Алеж ка па да рыў ёй «прос та так», 

без на го ды, які сюр прыз пад рых та ваў 

да дня на ра джэн ня і як час та га во рыць 

ёй аб тым, што яна — са мая-са мая: 

ка ха ная, пры го жая, ра зум ная, — най-

леп шая!

— А мой, — уз ды ха ла Ма ры на, — 

ка заў, што ка хае, лі ча ныя ра зы: ка лі 

за муж клі каў, ка лі дзя цей на ра дзі ла 

ды ка лі моц на за хва рэ ла... О-о! І яшчэ 

адзін раз — ка лі не ста ла сва рыц ца, 

што мо та блок ку піў — за мест ха ла-

дзіль ні ка... Пярс цён каў ды пар фу мы 

ён так са ма ні ко лі не да рыў. Ска заў: 

ка лі хо чаш, — са ма вы бі рай, а я лепш 

неш та па трэб нае куп лю, каб ляг чэй 

жы ло ся — тую ж муль ты вар ку, ку-

хон ны кам байн, ма шы ну, каб по суд 

мы ла...

— Па слу хай, — пе ра бі ва ла 

Люд мі ла, — дык гэ та ж ма ве тон! І 

гэ та — зу сім не па да рун кі! Імі твой 

Са ша га во рыць, што ты ў до ме — 

ра бот ні ца, пры слу га... Каб мой 

Алеж ка та кое па да рыў, я б яму!..

Рас су дзі лі жан чын — ну вя до -

ма ж — час і вы па дак. Не як лет-

нім над вя чор кам су сед кі пай шлі за 

вёс ку — ста лі па лоць там буль бу.

Лю да зда ла ся пер шая: ледзь не 

ад ра зу па зва ні ла му жу, ска за ла, што 

ў зям лю з ма ты кай прос та не ўлез ці 

(ве да ма, глі на, даж джы...), па пра сі ла, 

каб ён прый шоў, да па мог.

— Зо лат ка, я не ма гу, ну ні як! — 

за ба ра ба ніў Алег. — Ты ж ве да еш, 

які сён ня матч?! Ты ж ра зу ме еш: я 

па ві нен яго ўба чыць!.. Ну, праў да...

Па чуў шы му жа ва «пра бач», Лю да 

моўч кі шпур ну ла тэ ле фон на ўзме жак 

і з за па лам, па мно жа ным крыў дай, 

узя ла ся ма ты чыць буль бу.

Са ша з'я віў ся на по лі хві лін праз 

дзе сяць.

— Ка заў жа: не трэ ба нам гэ тыя 

«сот кі»! — стаў да во дзіць жон цы 

яшчэ зда лёк. — Дык жа не — за га рэ-

ла ся, узя ла! Буль бы та бе не ха пае... 

А ця пер во — па лі, ду шы ся...

— Дык я ж ця бе не клі ка ла, я 

спраў лю ся, — па спра ба ва ла «ад біц-

ца» Ма ры на.

— Бач ты — яна не клі ка ла! А по-

тым ціск пад ско чыць!.. Да вай сю ды 

ма ты ку! Ідзі да моў!.. Я там, па куль 

ма шы ну пра віў, ку ры цу ў ду хоў цы 

за пёк. Па еш ды ад пач ні... Па мі до ры 

я па ліў.

Ма ры на і са праў ды сыш ла да до му, 

Люд мі ла — за ста ла ся.

Не ма ве да ма аб чым та ды ду ма ла, 

але ж хва ліц ца тым, як моц на Алег 

ка хае яе і які ён са праўд ны муж чы на, 

пе ра ста ла. Пе рад Ма ры най — дак-

лад на.

Але на Не сця ро нак,

г. Док шы цы.

ЗНАТ НЫ ПА ЧАС ТУ НАК
Не ка лі, у вась мі дзя ся тых га дах 

мі ну ла га ста год дзя, ап тэ ка ў на шых 

Ра со нах свай го бу дын ка не ме ла — 

ту лі ла ся ў па ко ях баль ні цы. Сён ня 

ўжо ін шая спра ва: і сце ны свае, і ка-

лек тыў, і прак ты кан ты — ча сам...

Вест ку аб тым, што на гэ ты раз пры яз -

джае сту дэнт з Эфі о піі, за гад чы ца, па 

чут ках, пры ня ла з на сця ро гай. З ад-

на го бо ку, як быц цам доб ра, што мо-

ладзь з та кіх да лё кіх кра ін едзе да нас 

ву чыц ца, а з ін ша га — як па ра зу мец-

ца з гэ тым хлап цом? Як зра біць, каб 

не ачму рыў тут не ка га з дзяў чат ды 

не звёз у сваю Эфі о пію?..

Ка ра цей, во чы ў стра ху бы лі па 

яб лы ку! А на спра ве ўсё ака за ла ся 

знач на пра сцей, бо сту дэнт до сыць 

доб ра ве даў рус кую мо ву, ня дрэн на 

раз бі раў ся ў ле ках-прэ па ра тах і дзяў-

чы ну, му сіць, меў сваю, бо на ту тэй-

шых не ду жа за гля даў ся.

...За ста ва ла ся праб ле ма з жыл-

лём, але і яе ўда ло ся ўла дзіць. Адзі-

но кая гас па ды ня з дам ка па блі зу 

па га дзі ла ся вы дзе ліць прак ты кан ту 

асоб ны па кой. (На тое, што ба бу лю 

пад во дзіць слых, ні за гад чы ца ап тэ кі, 

ні сту дэнт ува гі не звяр ну лі: ну спы та-

ла, як за вуць ква та ран та. Ну пе ра пы-

та ла... Уз дых ну ла...)

Час прак ты кі — і ад па вед на, пра жы-

ван ня — для ўсіх пра ля цеў хут ка. На 

раз ві тан не гас па ды ня на кры ла стол: 

на сма жы ла буль бач кі, на рэ за ла смач-

най каў бас кі, да ста ла са скле па сва іх 

за га то вак: чым маг ла — час та ва ла.

Але сту дэнт, мо жа, не га лод ны быў, 

мо жа, тро хі са ро меў ся ці не ўсё ўпа-

да баў, але ж еў да крыўд на га ма ла... 

«З'е дзе ў сваю Эфі о пію, — пе ра жы-

ва ла ба бу ля, — ды яшчэ рас ка жа, 

што тут яго дрэн на пры ма лі, што пры-

му су не бы ло».

А та му як раз на яго ба бу ля і «на ціс-

ка ла», час ад ча су паў та ра ла: «Ты ж 

еш, Бар сік, еш!» — «Іва наў на, — не 

вы тры маў урэш це хло пец, — я ні я кі 

не Бар сік. Мя не за вуць Абас!»

Гас па ды ня, зда ец ца, па чу ла гэ тае 

імя, згод на заматля ла га ла вой, але ж 

па-ра ней ша му (хай са бе і моўч кі) час-

та ва ла, кар мі ла Бар са. Так ёй бы ло 

пры выч ней.

Аляк сандр Ма тош ка,

Ра сон скі ра ён.

МА КІ ЯЖ ДЛЯ МА МЫ
У тую вяс ну ўвесь учас так на со рак 

«со так» Фе ня за са дзі ла буль бай, ха-

це ла, раз ліч ва ла на доб ры ўра джай, 

ад нак асот так шчыль на «ўссеў» на 

град кі, так аб ля піў ма ла дыя кус ці кі...

«Трэ ба ра та ваць», — са ма са бе 

ска за ла гас па ды ня і ра ні цай, па куль 

дзе ці спа лі, вый шла ў по ле. Яна, як ні 

дзіў на, лю бі ла па лоць, лю бі ла по тым 

азі рац ца на зад...

Але ж сон ца па ды ма ла ся ўсё вы-

шэй і вы шэй, па чы на ла пры пя каць — 

ды так, што пра ца ваць бы ло амаль 

не маг чы ма. Да та го ж хут ка маг лі 

пра чнуц ца дзе ці, трэба бы ло га та-

ваць сня да нак.

Та му Фе ня, ледзь ра за гнуў шы ся, 

вы цер ла хус тач кай твар і пай шла ў 

кух ню — пя чы блін цы. Под маз кай 

хут ка круж ля ла па га ра чай па тэль-

ні, мер най лыж кай боў та ла асеў шае 

цес та, тут жа на лі ва ла яго, тры ма ла 

над га ра чым ву гол лем, спрыт на пе ра-

ва роч ва ла: па тэль ня сна ва ла з пе чы 

на пры пек і на зад у печ. На вя лі кай 

та лер цы, як ба чыш, уз ды ма ла ся гор-

ка блін цоў.

Да іх Фе ня па ста ві ла сло ік смя та-

ны і пай шла па ды маць дзя цей.

Усе ра зам яны смач на па сне да лі, 

Фе ня, за га даў шы ма лым, каб ні кро ку 

са два ра, пры бра ла, па мы ла по суд і 

пры ляг ла — уся го на мі ну ту.

Дзе ці тым ча сам да ста лі цац кі, 

знай шлі ся род іх «ча роў ны» хі міч ны 

ало вак. Доб ра па слі ніў шы, бо інакш 

ён зу сім не ма ля ваў, То ля пад вёў, пад-

пра віў ім воч кі сяст рыч чы най ляль цы 

Ма ру сі. Хо ра ша атры ма ла ся! «Вось 

бы і мам цы так!» — па ду маў ма лы.

А пас ля і праў да па ды шоў да 

лож ка, па слі ніў ало вак, крыш ку па-

пра віў, пад вёў ад но бры во, па лю ба-

ваў ся, зноў па слі ніў ало вак — пад-

вёў дру гое... Твар ма ту лі па сту по ва 

мя няў ся і, вя до ма ж, да леп ша га, ва 

ўся кім ра зе бро вы ста на ві лі ся ўсё 

шы рэй шы мі і шы рэй шы мі, сі ней-

шы мі і сі ней шы мі (хі міч ны ало вак 

ма ля ваў толь кі так і, да рэ чы, вель мі 

дрэн на змы ваў ся)...

Пад ма лёў ваць во чы То ля ў той раз 

не ўзяў ся, па бег гу ляць.

...Сто ма бра ла сваё: ма ці, пра-

чнуў шы ся, па гля дзе ла на га дзін нік і 

вый шла на двор. Там, ка ля  вес ніц, 

ужо збі ра лі ся су се дзі з вёд ра мі-дай-

ні ца мі.

Фе ня з пло та зня ла сваё, на дно яе 

па кла ла ка ва лак мар лі, якім аб вяз ва-

ла ўдой ды лус ту хле ба для ка роў кі, 

ру шы ла на ву лі цу.

— Слу хай, а ты ў люс тэр ка гля дзе-

ла ся? — з ро га там спы таў су сед.

— Не, Паў лі чак, ча су не бы ло: з 

пя ці га дзін сён ня буль бу па ло ла... 

А што? — раз губ ле на за ла па та ла 

Фе ня. — Ча му ты пы та еш ся?

Па вел да стаў з кі шэ ні ма лень кае 

люс тэр ка — пад нёс да тва ру су сед кі.

— А бо жух на! — гля нуў шы ту ды, ус-

клік ну ла Фе ня. — Я, што, так моц на за с-

ну ла? Не чу ла, як мя не раз ма лёў ва лі? 

Во мас та кі! Я ж ім па ка жу!

З гэ ты мі сло ва мі жан чы на ры-

ну ла ся ў ха ту, і ад туль — амаль 

тут жа — тры ма ю чы што ні кі, ку ляй 

вы ле цеў ся мі га до вы «мас так».

...Вось так, мож на ска заць, не 

па чаў шы ся, скон чыў ся «твор чы 

шлях» мо най леп ша га мас та ка-

ві за жыс та на шай воб лас ці.

В. Баб ко-Аляш ке віч,

Са лі гор скі ра ён.

Руб ры ку вя дзе 

Ва лян ці на ДОЎ НАР.

Не аса біс ты суб' ек тыўНе аса біс ты суб' ек тыў

«Доб ры ве чар, 
мах ляр!»,
або Ву чыц ца лепш на чу жых па мыл ках

МЫ ся дзе лі ў пят ні цу ве ча рам у ка вяр ні ў пры ем най дзя во-

чай кам па ніі, раз маў ля лі пра жыц цё. І тут у мя не за зва ніў 

тэ ле фон. Зва нок быў на «ват сап», ну мар па чы наў ся +63 (пас ля 

вы свет лі ла, што гэ та Фі лі пі ны). «Ці ха, дзяў ча ты, мне мах ля-

ры зво няць!» — пры крык ну ла на шум ную кам па нію. «Мах ляр, 

мах ляр!» — ра дас на за шап та лі сяб роў кі і сціх лі. «Доб ры ве чар, 

мах ляр!» — ура чыс та ска за ла, зняў шы труб ку. Мах ляр спа чат ку 

ні як не збян тэ жыў ся (мо жа, доб ра не па чуў?) і па чаў пра фе сій-

на па стаў ле ным, над звы чай сур' ёз ным го ла сам, звяр та ю чы ся 

да мя не па іме ні, рас каз ваць, што ён са след ча га ўпраў лен ня 

МУС, што на маё імя мах ля ры спра бу юць узяць крэ дыт... «Па ча-

кай це-па ча кай це, мах ляр! А ча му вы зво ні це на ме сен джар ды 

яшчэ з ін шай кра і ны?» Ён зноў не ад рэ ага ваў на маё здзек лі вае 

«мах ляр» і зноў ну вель мі сур' ёз на па чаў тлу ма чыць, што ўсё ро-

біц ца дзе ля та го, каб мах ля ры (так і ска заў!) не пра са чы лі наш 

зва нок і не са ско чы лі. «Па слу хай це, мах ляр. Я ве даю, хто вы і 

ча го тэ ле фа ну е це. Не траць це ні свой, ні мой час». «Спрыт на ты 

яго ад шы ла!» — ска за лі сяб роў кі. І наш пры ем ны ве чар пе ра тва-

рыў ся ў ве чар ус па мі наў пра ашу кан цаў і ашу ка ных.

Што больш за ўсё ўра зі ла — у кож най з нас бы ла свая гіс то-

рыя ка му ні ка цыі з мах ля ра мі. У кож най, вы свет лі ла ся, ёсць зна ё-

мыя або сва я кі, якія «па дзя лі лі ся» з ашу кан ца мі сва і мі гра шы ма. 

Пры чым гіс то рыі і вы пад кі бы лі роз ныя, што свед чыць аб над-

звы чай най вы на ход лі вас ці лю дзей, якія спра бу юць на шы гро шы 

за браць. Я вы ра шы ла гэ тыя па чу тыя з пер шых вус наў гіс то рыі 

тут пры га даць, хоць пра іх пі шуць і га во раць ледзь не на кож ным 

кро ку. На ват ка лі адзін ці два ча ла ве кі, пра чы таў шы іх, не да зво-

ляць са бе па поў ніць спі сы ах вяр, мож на бу дзе лі чыць, што зра бі ла 

я гэ та не да рэм на.

ГІС ТО РЫЯ пер шая. Як чорт з куф ра. Ма ці два іх дзя цей вы-

ра шы ла пра даць яшчэ доб рыя дзі ця чыя адзенне і абу так 

на «Куф ры». Вы ста ві ла на про даж курт кі, кра соў кі, бо ты. Па куп-

ні ца знай шла ся вель мі хут ка, пры чым га то ва бы ла ку піць усё 

ад ра зу. Ад на бы ла за гвозд ка: па куп ні ца не маг ла за браць та вар 

са ма, бо жы ла не дзе пад Брэс там, та му пра па на ва ла вы слаць 

яго па по шце пас ля апла ты. Апла ту яна га то ва бы ла пе ра лі чыць 

на кар ту, трэ ба бы ло толь кі рэ кві зі ты гэ тай са май кар ты даць. 

Што пра даў шчы ца і зра бі ла і па ча ла ча каць па ступ лен ня. Праз 

коль кі ча су прый шло апа вя шчэн не з бан ка, толь кі не пра па-

ступ лен не, а пра спі сан не з кар ты ўсіх срод каў (а бы ло там пад 

тры ты ся чы руб лёў). Жан чы на кі ну ла ся шу каць «па куп ні цу» ў 

тэ ле фон ных ну ма рах, ды на «вай бе ры» (а ка му ні ка ва лі ме на ві та 

па ім, бо ні бы та так тан ней) і сле ду ад яе не за ста ло ся — знік лі 

і зван кі, і пе ра піс ка, і, ад па вед на, ну мар. І з чым бы ло іс ці ў мі лі-

цыю? З па ве дам лен нем ад бан ка аб спі сан ні срод каў?

ГІС ТО РЫЯ дру гая. Банк, ды не той. Брат сяб роў кі вы ра шыў 

апла ціць праз ін тэр нэт-бан кінг па да так. За гнаў у по шу ка вы 

ра док наз ву бан ка, клік нуў пер шую пра па на ва ную гуг лам спа сыл-

ку. Тра піў ад ра зу на ан лайн-апла ту. Не здзі віў ся, што банк пра-

па на ваў па-но ва му за рэ гіст ра вац ца, па ду маў, што дзе ля бяс пе кі. 

Увёў і рэ кві зі ты кар ты, ажыц ця віў апла ту та го па дат ка. Пры нам сі, 

так па ве да мі лі на ста рон цы. Пай шоў у кра му ку піць цы га рэт, стаў 

рас плач вац ца кар тай. А пра да вец яму: «Не да стат ко ва срод каў на 

кар це». Кі нуў ся да бан ка ма та, які там жа ў кра ме ста яў, па гля дзець 

ба ланс — а на ба лан се нуль руб лёў нуль ка пе ек. За мест пя ці з 

па ло вай ты ся чы, якія да гэ та га бы лі. Кі нуў ся шу каць кан цы — 

а ста рон кі той по шук ужо не вы дае. Ця пер, ужо да свед ча ны, ся бе 

па пра кае: вар та бы ло па гля дзець ад рас той ста рон кі, ці ня ма якой 

ліш няй лі та ры ці кроп кі. Ці хо ць па спра ба ваць пе рай сці на га лоў ную 

— як пра ві ла, на мах ляр скіх схе мах усе ас тат нія ста рон кі не ак тыў-

ныя... До свед, мо жа, і ка рыс ны, але ж ца на за яго за вы ша ная.

ГІС ТО РЫЯ трэ цяя. «Да па ма жы це дзі ця ці!» Жан чы на «ся-

дзе ла» ў «Ад на клас ні ках» і пра чы та ла там ад ну жа лас ную 

гіс то рыю. Пра хлоп чы ка, які за стаў ся сі ра той пас ля па жа ру ў ней-

кай па лес кай вёс цы, а сам моц на аб га рэў, і ця пер яму па трэб на 

апе ра цыя, якую на шы ме ды кі зра біць не мо гуць — трэ ба ехаць у 

Із ра іль. Да па ве дам лен ня пры кла да лі ся фо та зня ве ча на га ма ло га 

і ра ху нак, на які трэ ба пе ра лі чыць гро шы. Тут жа бы лі дзя сят кі 

ка мен та ры яў: пі са лі і тыя, хто пе ра лі чы ў да па мо гу, і тыя, хто яе 

збі раў, — дзя ка ва лі. Як бы ло за стац ца ўба ку? Жан чы на пе ра лі чы-

ла сто руб лёў — над та ж жа лас нае бы ло фо та. Якое ж на пат ка ла 

здзіў лен не, ка лі ў «Фэй сбу ку» ўба чы ла тое ж фо та, толь кі з ін шай 

гіс то ры яй: за бін та ва ны па во чы хлоп чык, аказ ва ец ца, па цяр пеў 

у жу дас най ава рыі не дзе пад Ві цеб скам, баць кі за гі ну лі, ба бу лі 

не ха пае срод каў, каб яго да гля даць і ля чыць... За па до зрыў шы 

нядобрае, жан чы на рас ка за ла гэ та сы ну-сту дэн ту, які ву чыц ца на 

пра гра міс та. Той вель мі хут ка ад зва ніў ся: «Цю-цю твае сто руб-

лёў!» Фо та ака за ла ся ўзя тым з вя до ма га ін фар ма генц тва: на ім 

хлоп чык, што па цяр пеў пры зем ле тра сен ні ў Тур цыі. Ра ху нак, на 

які жан чы на пе ра вя ла гро шы, — за ме жа мі на шай кра і ны...

ГІС ТО РЫЯ чац вёр тая. «Як пад гіп но зам». Му жу пры яцель кі 

па зва ні лі па «вай бе ры», пры бліз на так, як мне па «ват са-

пе». Што ха рак тэр на — ча ла век ён сур' ёз ны і пра ўсе мах ляр скія 

схе мы ве дае. Але тут... «Ён пас ля пры зна ваў ся, што го лас «след-

ча га, які рас кры ваў мах ляр скую схе му крэ ды ту» быў на столь кі 

вар ты да ве ру, за ва рож ваў, што ён ні чо га не мог яму пя рэ чыць. 

І толь кі ка лі па чаў пе ра хо дзіць па спа сыл цы, якую скі нуў яму 

«след чы», неш та як шчоўк ну ла ў га ла ве і ў апош ні мо мант спы-

ніў ся. Ну ма ра на «вай бе ры» ўжо не бы ло, але пер шыя ліч бы ён 

за пом ніў. Па гля дзеў — гэ та быў код Мал до вы...»

ШТО яшчэ да даць да гэ тых гіс то рый, і без та го па ву чаль-

ных? Будзь це піль ны мі! Не раз маў ляй це па тэ ле фо не 

з не зна ём ца мі. А ка лі вель мі кар ціць да ве дац ца, хто ж гэ та і з 

чым зво ніць, зняў шы труб ку, па ві тай це ся: «Дзень доб ры, мах-

ляр!» Лепш па пра сіць пас ля пра ба чэн ня ў сум лен на га ча ла ве-

ка, чым ку саць лок ці і гля дзець на нуль на ра хун ку.

Але на ЛЯЎ КО ВІЧ.

– Хоць бы раз у жыц ці 

ты мне квет кі па да рыў! – А па душ ку та бе 

хто ку піў?
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